

**Женщины - военные корреспонденты на войне в Йемене (по материалам зарубежных СМИ)**

**Научный руководитель – Прутцков Григорий Владимирович**

***Шкапина Майя Аркадьевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия

*E-mail: mayashkapina@gmail.com*

Феминизация в 80-90 годы XX века дошла и до журналистики. Этот процесс влияет на общее развитие медиа, а также на содержание самих текстов. Раньше профессия воспринималась исключительно как мужская, в настоящее время соотношение женщин и мужчин в редакциях составляет 81 на 19 соответственно [1].

Меньше всего внимания уделяется женщинам в сфере военной журналистики. Они выполняют свои обязанности наравне с представителями противоположного пола, но в “горячих точках” все равно остаются уязвимы. Женщины могут быть подвергнуты изнасилованию или пыткам, однако по результатам анкетирования, целых 71,4% женщин-репортеров предпочитают работать в одиночку, и только 28,6% - с оператором или фотографом в команде [2]. Их мотивируют согласиться на командировку как репортеров в опасные зоны разные причины, но основная - интерес к войне [3].

Цель исследования - понять, есть ли зависимость от статуса женщин в определенных странах к выбору их профессиональной деятельности. Для изучения гендерных закономерностей в работе в качестве корреспондентов в рамках гражданской войны в Йемене были выбраны следующие зарубежные СМИ: The Guardian (Британия), Le Monde (Франция), CNN (США), Gulf News (ОАЭ) в период с 2015 по 2021 год. При рассмотрении 98 материалов на вышеуказанную тему в британском СМИ была выявлена следующая тенденция: ровно половина материалов собрана мужчинами, однако женщин-корреспондентов все равно меньше. Получается соотношение 30/50 на 98 новостей [5]. В “Le Monde” другая ситуация: при изучении 82 материалов обнаружилось, что часть из них писали одни и те же мужчины-журналисты, хотя изначально могло показаться, что репортеров противоположного пола меньше. Из-за этого соотношение мужчин и женщин в качестве военных корреспондентов в редакции становится равным: 41/41 [6]. “CNN” - на 55 выбранных новостей по запросу “Yemen war report” приходится 33, где репортеры - исключительно женщины, 11 - только мужчины, и 11 с корреспондентами обоих полов [7]. Противоположная ситуация в СМИ ОАЭ “Gulf News”: из 79 репортеров (по материалам 79 новостей) все мужчины [8]. Это обусловлено культурой и традициями страны, так как женщины в ОАЭ до сих пор являются ущемляющим классом.

Из приведенных сведений следует, что чем сильнее развито движение феминизма в стране, тем больше в государственных СМИ женщин-военных корреспондентов. Предложенная тема практически не охвачена исследователями, так как ученые рассматривают теоретические данные. Наша задача заключается в обратном - показать результаты работ женщин военных репортеров на практике.

**Источники и литература**

- 1) Смирнова О.В. Гендерные, возрастные и профессиональные характеристики журналистских кадров: по результатам исследования местных газет, 17.05.2016

- 2) Соколова Д.В. Российские и зарубежные журналисты о своей работе в зонах вооруженных конфликтов // Меди@льманах. 2014. № 2. С. 42—49.
- 3) Соколова Д.В. Особенности работы женщин в «горячих точках»: исследование опыта российских и зарубежных журналистов, 24.10.2014
- 4) Н. Л. Пушкарёва. Женская гендерная история: итоги и перспективы развития в России. 2/2010, 51-64
- 5) The Guardian. 18.03.2020, 27.01.2016, 07.09.2019, 18.06.2019, 04.10.2017, 19.08.2018, 29.05.2015, 21.11.2018, 28.11.2018
- 6) Le Monde 08.11.2019, 04.08.2017, 27.04.2019, 31.10.2018, 20.09.2018
- 7) CNN. 20.10.2019, 22.05.2020, 14.10.2020, 18.09.2020, 27.05.2020
- 8) Gulf News 04.12.2019, 26.07.2018, 19.08.2015, 06.06.2018, 24.12.2018